
Comune di Cattolica
Provincia di Rimini

VERBALE
DELIBERAZIONE DELLA GIUNTA COMUNALE

N.  110  DEL  20/07/2023 

  ATTO DI INDIRIZZO PER L'INDIVIDUAZIONE DI N. 1 FIGURA PROFESSIONALE 
CON  FUNZIONI  DI  "COLLABORATORE  DEL  SINDACO  E  DELLA  GIUNTA 
ADDETTO STAMPA" AREA ISTRUTTORI AI SENSI DELL'ART. 90 DEL D.LGS 267/2000 
- REVOCA DELIBERAZIONE N. 100/2023.- 

L'anno  duemilaventitre  , il giorno   venti , del mese di   Luglio , alle ore 15:10,   nella sala Giunta  
della Residenza comunale,  la Giunta Comunale si è riunita con la presenza dei Signori:

Pos. Cognome Nome Carica Pres.

1 FORONCHI FRANCA Sindaco P

2 BELLUZZI ALESSANDRO Vice Sindaco P

3 GABELLINI CLAUDIA Assessore P

4 ROMEO NICOLA ANTONIO Assessore P

5 UGUCCIONI ALESSANDRO Assessore P

6 VACCARINI FEDERICO Assessore P

Totale presenti n.  6 

Partecipa alla Seduta con funzioni consultive, referenti,  di assistenza e verbalizzazione (D.Lgs. 
18.08.2000 n. 267, art. 97, comma 4)  il Segretario Generale Dott.  Andrea Volpini .

La Sindaca, constatato che il numero dei presenti è legale, dichiara la seduta valida ed aperta ed 
invita i presenti a deliberare sull'oggetto sopra indicato.



LA GIUNTA COMUNALE

VISTA l'allegata proposta di delibera n.  128 (proponente: FORONCHI FRANCA) predisposta 
in data  17/07/2023 dal Responsabile del Procedimento;

VISTI i seguenti pareri richiesti ai sensi del D.Lgs. 18.08.2000 n. 267, art. 49, comma 1, ( allegati  
all'originale del presente atto):

a) Parere  Favorevole  per  la  Regolarità  Tecnica  espresso  in  data   19/07/2023  dal   Dirigente  
Responsabile del  SETTORE 04 Dott  ANDREA VOLPINI / ArubaPEC S.p.A. ;

b) Parere  non  necessario  per  la  Regolarità  Contabile  firmato  digitalmente  espresso  in  data 
20/07/2023  dal  Dirigente  Responsabile  del  Settore  Servizi  Finanziari   Dott.ssa  _RUFER 
CLAUDIA MARISEL/ArubaPEC S.p.A_ ;

 Con voti unanimi espressi in forma palese,

D E L I B E R A

1) – di approvare l'allegata proposta di deliberazione n.  128 
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Comune di Cattolica
Provincia di Rimini

PROPOSTA DI DELIBERAZIONE 
PER LA GIUNTA COMUNALE

N.  128  del 17/07/2023 

  ATTO  DI  INDIRIZZO  PER  L'INDIVIDUAZIONE  DI  N.  1  FIGURA 
PROFESSIONALE  CON  FUNZIONI  DI  "COLLABORATORE  DEL 
SINDACO E DELLA GIUNTA ADDETTO STAMPA" AREA ISTRUTTORI 
AI  SENSI  DELL'ART.  90  DEL  D.LGS  267/2000  -  REVOCA 
DELIBERAZIONE N. 100/2023.- 

Assessore competente:   FORONCHI FRANCA 

Settore proponente:   SETTORE 04 
Dirigente responsabile:      

 

RICHIAMATE le deliberazioni n. 75 e 76 del 22/12/2022, dichiarate immediatamente eseguibili, 
con le quali il Consiglio Comunale ha approvato il Documento Unico di Programmazione (D.U.P.) e il  
Bilancio di Previsione Finanziario 2023 -2025;

RICHIAMATA  la  deliberazione  di  Giunta  Comunale  n.  2  del  5/01/2023,  dichiarata 
immediatamente eseguibile, con la quale è stato approvato il Piano Esecutivo di Gestione 2023-2025: 
assegnazione risorse finanziarie;

RICHIAMATO il piano del fabbisogno 2023/2025 approvato con D.G. n. 205 del 1/12/2022 e 
D.G. n. 58 del 13/4/2023 con il quale è stata confermata l’assunzione di un collaboratore del Sindaco e  
della  Giunta  – addetto stampa con contratto  a  tempo determinato  ai  sensi  dell’art.  90  del  TUEL 
inquadrato nella categoria C) ad oggi “Area degli Istruttori”;

RICHIAMATA la Deliberazione della Giunta Comunale n. 208 del 23/12/2021 ad oggetto: “Atto 
di indirizzo per l'individuazione di n. 2 figure professionali con funzioni di "collaboratore del sindaco e 
della giunta" e "addetto stampa" categoria c/c1 ai sensi dell'art. 90 del d.lgs 267/2000;

RICHIAMATO quanto  espresso  nella  sopra  citata  deliberazione  in  merito  all'importanza  del 
ruolo che ricoprono le due figure individuate:

“Considerato che è intenzione dell’Amministrazione comunale avvalersi di figure  che favoriscano la comunicazione, la  
condivisione  e  la  partecipazione  dell’azione  amministrativa  rapportandosi  in  maniera  metodica  e  organizzata  con  i  
principali stakeholder dell'amministrazione che possono essere individuati principalmente nelle istituzioni pubbliche:  
enti  locali  territoriali  (comuni,  province,  regioni,  ecc.),  agenzie  funzionali  (consorzi,  camere  di  commercio,  aziende  
sanitarie, agenzie ambientali, università, ecc.), aziende controllate e partecipate;



gruppi organizzati: gruppi  di  pressione  (sindacati,  associazioni  di  categoria,  partiti  e  movimenti  politici,  mass  
media), associazioni del territorio (associazioni culturali, ambientali, di consumatori, sociali, gruppi sportivi o ricreativi,  
comitati di quartiere, ecc.);”

RICORDATO che a seguito di procedura comparativa, successiva al suddetto atto di indirizzo, è 
stato individuato come addetto stampa il sig. Bonaccorso Antonio Domenico assunto con contratto a 
tempo  determinato  con  decorrenza  7/2/2022   e  fino  al  6/2/2023,  contratto  successivamente 
prorogato fino alla scadenza del mandato del Sindaco;

PRESO  ATTO  che  il  dipendente  Bonaccorso  Antonio  Domenico  ha  presentato  le  proprie 
dimissioni volontarie con decorrenza 16/7/2023;

RICHIAMATA la  deliberazione  della  Giunta  Comunale  n.  100/2023  ad  oggetto:  “Linee  di 
indirizzo  per  l’individuazione  di  una  figura  professionale  cui  assegnare  compiti  inerenti  la 
comunicazione  istituzionale  dell’Ente”  con  la  quale  si  era  valutato  di  sostituire  il  dipendente 
dimissionario con un contratto di prestazione d’opera professionale;

CONSIDERATO,  a  seguito  di  ulteriore  valutazione,  che  l’istituto  giuridico  individuato  per 
assegnare le  funzioni già esposte,  non è funzionale allo scopo ed agli  obiettivi  prefissati  in quanto 
emerge la necessità  di  disporre di  un collaboratore che presti  continuativamente, e non in maniera  
occasionale, la propria attività lavorativa presso la sede municipale, con compiti ben prefissati all’interno 
dello  staff  del  Sindaco,  esigendo  ampia  disponibilità  alla  flessibilità  oraria  secondo  le  esigenze 
organizzative del momento;

ACCERTATO che un contratto di prestazione d’opera professionale, ai sensi dell’art. 2230 del  
Codice Civile, sarebbe totalmente incompatibile, dal punto di vista giuridico, con tali esigenze in quanto  
le prestazioni correlate non prevedono vincoli di subordinazione o di presenza presso la sede comunale;

RITENUTO quindi di revocare il precedente atto di indirizzo per le valutazioni di opportunità e  
le ragioni tecniche sopra esposte, sostituendolo con il presente;

SPECIFICATO che la volontà della Giunta è quella di continuare ad avvalersi della figura di un 
“Collaboratore  del  Sindaco  e  della  Giunta  addetto  stampa”  al  fine  di  mantenere  una  efficace 
comunicazione dell’azione amministrativa prevedendo di individuare con le procedure dell’art. 90 del 
TUEL, il soggetto incaricato e definendo in linea di massima le seguenti competenze: 

– filtrare e controllare le richieste di partecipazione ad incontri pubblici e interviste per il Sindaco e la  
Giunta,

– coordinare la comunicazione di crisi in caso di particolari emergenze,
– collaborare con gli organi di comunicazione all’organizzazione di incontri a carattere pubblico su 

specifici temi strategici individuati dal Sindaco e dalla Giunta;
– curare,  quale  referente  di  tutta  l’amministrazione,  la  di usione  attraverso  i  media  delle  notizieff  

riguardanti l’attività politica e di governo del Sindaco e della Giunta comunale;
– collaborare all’organizzazione di conferenze stampa.

RIBADITA, quindi, la volontà di continuare ad avvalersi di una figura che curi la comunicazione 
dell’Ente perseguendo gli obiettivi sopra richiamati;

EVIDENZIATO che:
2) le funzioni assegnate ai dipendenti a tempo determinato, assunti ai sensi dell’art. 90 del Tuel e  

art. 9 del Regolamento sull’ordinamento generale degli uffici e dei servizi, sono esclusivamente 
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di collaborazione a favore dell’organo politico e non si inseriscono nella ordinaria gerarchia 
amministrativa dell’ente; 

3) i medesimi, in quanto diretta derivazione dell’organo politico, sono allo stesso subordinato e si 
pongono  nei  confronti  della  struttura  burocratica  dell’ente,  come  caratterizzati  da  ampia  
autonomia ed indipendenza;

4) i suddetti dipendenti non possono interferire nell’azione degli uffici né sostituirsi ad essi;

RILEVATO  che  la  selezione  sarà  effettuata  in  ottemperanza  a  quanto  previsto  dal  già 
richiamato art. 9 del Regolamento sull’ordinamento generale degli uffici e dei servizi;

VALUTATO in tal senso l’interesse pubblico originario ai sensi dell’art. 21 quinques della legge 
241/1990 e s.m.i.;

VISTI:

- il D.lgs. n. 267/2000 e ss. mm.;
- il D.lgs. n. 165/2001 e ss. mm.;
- lo Statuto Comunale;
- il Regolamento Comunale sull'Ordinamento generale degli uffici e  dei servizi;

P R O P O N E

1) LE PREMESSE costituiscono parte integrante del provvedimento anche ai fini della motivazione 
sensi dell’art. 3 della legge 241/1990;

2) DI EMANARE un atto di indirizzo al Dirigente responsabile per procedere alla individuazione di n.  
1 figura professionale cui assegnare le funzioni di supporto agli organi di direzione politica con funzioni 
di “Collaboratore del Sindaco e della Giunta addetto stampa” ai sensi dell’art. 90 del D.lgs 267/2000 e  
dell’art. 9 del Regolamento sull’ordinamento generale degli uffici e dei servizi, con assunzione a tempo 
determinato  e  inquadramento  area  degli  Istruttori,  la  cui  durata  sarà  di  anni  uno,  eventualmente  
prorogabile comunque non oltre il mandato elettivo del Sindaco;

3) DI STABILIRE che per l’assunzione di detto personale venga adottata la procedura selettiva ai sensi 
dell’art. 9 comma 5 del vigente Regolamento comunale di Organizzazione generale degli uffici e servizi:

“L’individuazione dei collaboratori a tempo determinato di cui al comma 3 avviene mediante scelta diretta e fiduciaria,  
preceduta da valutazione curriculare di tipo informale o da altri momenti valutativi considerati idonei. In tal caso il  
Sindaco assume apposito provvedimento, mediante il quale individua, con esposizione motivata dei requisiti professionali e  
dei profili attitudinali, il soggetto da assumere e determina contestualmente i contenuti dell’incarico.”

4) DI DARE ATTO che:
5) le funzioni assegnate ai dipendenti a tempo determinato, assunti ai sensi dell’art. 90 del Tuel e  

art. 9 del Regolamento sull’ordinamento generale degli uffici e dei servizi, sono esclusivamente 
di collaborazione  a favore dell’organo politico e non si inseriscono nella ordinaria gerarchia 
amministrativa dell’ente  

6) i medesimi, in quanto diretta derivazione dell’organo politico, sono allo stesso subordinato e si 
pongono  nei  confronti  della  struttura  burocratica  dell’ente,  come  caratterizzati  da  ampia  
autonomia ed indipendenza

1) i suddetti dipendenti non possono interferire nell’azione degli uffici né sostituirsi ad essi;

5)  DI DISPORRE che il  presente atto revochi  l’atto di  indirizzo di  cui  alla  D.G. n.  100/2023 ad  
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oggetto:  “Linee  di  indirizzo  per  l’individuazione  di  una  figura  professionale  cui  assegnare  compiti 
inerenti la comunicazione istituzionale dell’Ente” per le motivazioni esposte in narrativa; 

6) DI DEMANDARE all’Ufficio Organizzazione e gestione giuridica del personale dell’Ente tutti gli 
atti  gestionali  necessari  per  lo  svolgimento  dell’iter  procedurale  finalizzato  all’individuazione  e 
assunzione della figura professionale sopra richiamata.
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VERBALE APPROVATO E SOTTOSCRITTO

LA SINDACA IL SEGRETARIO COMUNALE
FRANCA FORONCHI ANDREA VOLPINI

Documento prodotto in originale informatico e firmato digitalmente ai sensi dell'art. 20 del Codice dell'Amministrazione 
Digitale (D.Lgs. N 82/2005 e ss.mm.)
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